



## 聚焦2026年大理州两会

# 2026年大理州两会首场“委员通道”开启

2月7日下午，在州政协十四届五次会议举行的首场“委员通道”上，州民族文化工作团歌队队长尹寿斌、云南贝特瑞新能源材料有限公司总经理蒋洪福、剑川县人民政府副县长李红宇、滇西应用技术大学党委副书记左华、大理大学第一附属医院（临床医学院）副院长李绍波、弥渡彩瑞养老服务有限公司董事长李娅妮、洱源县三营镇共和村委会郑家庄村村民何维娜、州公安局副局长禾汝林8位委员，与现场记者互动交流，就各自关注的领域分享体会、建言献策。

### 尹寿斌：艺术旅居 大理的新名片与发展新引擎

记者：艺术源于生活、植根社会且服务于时代，在大理，艺术推动发展，艺术与旅游旅居缘分分外显，请您谈谈这方面的感受和思考？

尹寿斌：当艺术与旅居相遇，当创意与乡土交融，大理以“艺术家第二居所”建设为抓手，让艺术旅居成为区域发展的新名片与新引擎。

艺术家的集聚，不仅为大理注入了鲜活的文化活力，更构建起“人才集聚—作品产出—产业融合”的良性循环，为大理的发展带来了全方位的推动作用。

一是激活乡村振兴新动能。如中和村“校地联动、艺术乡建”，活化56个院落，2024年为村民带来约220万元经济收入；凤阳邑村借《去有风的地方》热播，实现“文艺变现”，村民增收25万

元、村集体增收60万元；鹤庆新华村银器非遗与现代创意融合，形成年产值约31亿元、带动2.4万人就业等。

二是构建文旅融合新格局。艺术家创作催生一批爆款文艺旅居产品。通过“遇上海国际艺术展”“西南丝绸之路艺术集市”“大理诗歌季”等常态化活动搭建平台，推动艺术与民宿、餐饮、研学、旅拍等联动，形成产业链闭环。

三是探索文化发展新路径。大理率先研究制定《大理州“艺术家第二居所”建设协调和服务工作机制(试行)》，强化对全州7家“艺术家第二居所”的帮扶指导，形成“政府引导、民族文化主导、产业带动”的建设模式，探索出校地联动、影视赋能、非遗领航、人才返乡、业态创新五条路径。



### 李红宇：立足资源禀赋，做强特色产业

记者：近年来剑川县在旅游融合、绿色发展、社会治理等方面成绩显著，请您介绍一下这些方面的工作？

李红宇：近年来，剑川县围绕“历史文化名城样板、文化产业发展示范区”目标，探索出“文旅融合、生态富民、基层善治”的高质量发展之路。

首先是文旅融合。通过活化非遗技艺，培育旅居业态，将文化“软实力”转化为经济“硬支撑”。剑川现有83项非遗，如今木雕、土陶等非遗走出小院，变成了文创产品。同时，借力影视传播效应，积极响应“旅居云南”品牌建设，催生了“古镇保护+旅居经济+联农带农”模式，直接带动约4000名本地居民在家门口创业就业。

其次是向绿而行。我们立足高海拔气候特点，确定乳畜业为“一县一业”，并重点发展马铃薯、中药材等六大特色种植业。同时，依托日照、风能等资源，坚持新能源发展机制。“十四五”期间，全县清洁能源总装机达54.59万千瓦，发电量突破12亿千瓦时，带动税收超3.5亿元，绿色能源正成为县域经济新增长点。

最后是治理为基。在全县推广“村级便民服务站+网格员”模式，将社保、民政、调解等公共服务延伸到群众“家门口”。同时，我们积极实施“雁归工程”，吸引人才返乡创业。

剑川的实践表明，县域经济与乡村振兴协同发展关键在于立足本地资源，做好特色文章。



### 李绍波：发挥委员工作室作用 把优质医疗资源“沉下去”

记者：近年来医药卫生界别委员工作室发挥界别专业优势，做了很多实事好事，请您介绍一下相关工作？

李绍波：近年来，医药卫生界别委员工作室发挥专业优势，凝聚力量，关注群众需求，把优质资源精准输送到底层一线。

一是搭平台，在州政协指导下联系各县市政协搭建诊疗服务平台，利用信息技术建立“委员云端诊室”，上联专家、下联卫生院，开展远程服务，让群众在家门口享受专家服务。

二是送健康，采用“委员工作室成员+学科专家+志愿者”模式在多地开展义诊活动，服务当地群众。

三是抓培训，开展大理州乡村医生执业医生资格证实践技能考前培训，培训后当地执业考试通过率、心肺复苏成功率均有明显提升。

记者：请问下一步医药卫生界别委员工作室将在哪些地方发力？

李绍波：下一步将培育“基层带头人”，打造“不走的医疗队”。发挥工作室作用，利用平台帮扶，开展基层适宜技术培训，升级“智慧下沉”场景，依托5G技术，将远程查房等接入“云端诊室”，精准输送资源。委员工作室关键在“实”，医疗资源关键在“沉”。我们将深耕专业，为“健康大理”建设贡献力量。



### 何维娜：唱响团结奋进主旋律 谱写中华民族共同体意识时代华章

记者：郑家庄“七个民族一家亲”彰显了民族团结的重大意义，请讲讲相关故事？

何维娜：洱源县三营镇共和村委会郑家庄，汉、白、藏、傣、纳西、傈僳、彝7个民族618位乡亲聚居于此，绘就“七族一家亲”的和美画卷。

团结对我们来说，不是抽象的道理，而是具体的日子。比如，我们坚持了二十多年的中秋“团圆饭”，每家一道菜，吃的是百家饭，聚的是百家心。村里修路建广场，乡亲们自愿让地、投工投劳。我们把团结的精神转化为发展动力，超过60%的农户抱团发展经营中草药产业，年营销收入近千万元；乡村旅游也蓬勃发展，去年接待游客超8万人次，让“团结就是生产

力”成为真切现实。

记者：作为政协委员，您对促进建设郑家庄和谐共荣有何打算？

何维娜：作为政协委员和郑家庄村民代表，我未来将当好基层“传声筒”，深入倾听乡亲们在民族团结、产业发展上的心声，将田间地头的真知灼见通过政协平台精准传递，为决策提供参考；当好家乡“宣传员”，积极讲述郑家庄“七族共居、同心同德”的鲜活故事，传播大理州民族团结的宝贵经验，同时为家乡发展积极联络、引进资源；当好乡村“实践者”，带头与乡亲们探索文旅融合、产业升级新路径，让家乡更富足和美，传承“七个民族一家亲”家风。



### 蒋洪福：挺起工业“硬脊梁” 跑出大理“加速度”

记者：近年来大理战略性新兴产业如绿色铝、硅光伏、新能源电池等异军突起，请问背后有哪些要素支撑？

蒋洪福：能评审批从起草到审批仅40天，环评审批从起草到审批仅30天，6个月便在现场地平整，电力接入，为企业创造了投产的先决条件……这是大理贝特瑞20万吨锂电池负极材料项目自启动以来便一路“快跑”的过程。

企业成长的背后是大理工业转型的清晰轨迹与亮眼成效。如今的大理工业战略性新兴产业从无到有，从小到大，成为支撑区域经济增长的“新支柱”；全州12个产业园区配套设施持续完善，集聚效应不断释放；创新驱动发展底色愈发鲜明，数字化、绿色化转型成效显著，新企业不断涌现，大理工业发展既提“体量”更增“质量”。



记者：您对推动大理新兴产业高质量发展有何建议？

蒋洪福：随着国家零碳园区、绿电直供项目政策的快速落地，结合行业实践与发展趋势，推动大理工业高质量发展，我提以下两点建议：其一，建强产业链“生态圈”，以贝特瑞、绿色铝龙头企业等链主企业为牵引，绘制全生命周期产业链图谱，引进配套企业，支持本土中小企业参与协作，形成“引进一个，带动一串、辐射一片”的倍增效应。其二，打通要素保障“快车道”，充分释放大理绿电资源优势，优化电力配置机制，让绿色能源成为工业降本增效的“加分项”；加快产业园区标准化厂房、路网管网等基础设施升级，推行“熟地招商”“标准地供应”，让项目落地实现“拿地即开工”；搭建常态化银企对接平台，为企业发展持续注入金融活水。

### 左华：科技为王 质领新篇

记者：滇西应用技术大学扎根大理，肩负服务地方的职责使命。请您谈谈学校办学特点？

左华：立足大理自然生态优势及低空旅游、数字经济、应急救援等产业发展前景，学校提前布局人才与技术储备，2022年与弥渡县、祥云县分别共建乡村振兴学院、现代智能制造产业学院，并实现招生；联合大理工业5G研究院、州无人机公司打造“无人机培训与科普基地”，同步筹建相关专业。通过校地校企合作，增强产教融合与社会服务能力。目前，学校正大力建设高原特色农业、文旅康养、低空经济等13个专业集群。



坚持立德树人根本，厚植学生乡土情怀与实践能力。学校将思政教育与地方发展实践深度融合，带领学生走进大理脱贫攻坚、洱海保护、乡村振兴一线，让学生在实地感受发展成就中树立扎根家乡、服务地方的信念，鼓励学生把论文写在田野里、把创新创业项目瞄准家乡需求。

在下一步的工作中，我们将围绕“兴于脱贫攻坚、强于乡村振兴”的办学使命，坚持“扎根滇西、服务地方”的办学定位，继续紧贴大理和滇西的发展脉搏，成为推动大理高质量发展的一个活跃的“人才库”，为建设美丽幸福新大理贡献我们高校应有的力量。

### 李娅妮：守护最美“夕阳红”

记者：近年来，彩瑞扎根弥渡、全心全意服务老年群体，获得社会认可，请您谈谈对“结合需求提供优质养老服务”的体会？

李娅妮：2019年，我返乡创立弥渡彩瑞养老服务有限公司，探索智能科技与基层养老需求深度融合的智慧养老服务模式，企业于2020年成功入选国家第五批社区和居家养老服务改革示范点。在六年的养老服务实践中，我深刻体会到，老年群体规模大、境况各异，养老服务需丰富供给并实现精准供需匹配。彩瑞以专业社工服务为支撑，从音乐制作、舞蹈设计、花灯编排到安全服务，全方位助力老人追梦。



老年人追逐兴趣爱好，让老年生活与基层社会生活紧密联结。

记者：对于“老有所养、老有所为”，特别是经济社会发展下越发强调的“老有所为”，对此您如何看待？

李娅妮：健康老龄化的社会，既要筑牢“老有所养”的民生底线，更要彰显“老有所为”的价值追求。要为老年人搭建发挥作用的平台、创造参与社会的条件，支持他们通过志愿服务等形式与社会保持互动，这不仅能让老年人保持积极生活态度、提升幸福感与满意度，更能传承劳动经验与技能，让“银发力量”为经济社会发展添砖加瓦。

### 禾汝林：聚焦社会治理 守好群众“钱袋子”

记者：近年来公安机关针对电信诈骗案件多发加大反诈力度，请您介绍一下这方面的重点工作？

禾汝林：近年来，大理州公安机关联动多方强化反诈，守好群众“钱袋子”，主要从以下方面开展工作。

一是及时回应期待。当前，电诈案件在刑事案件总量中约占四分之一，侵害群众财产安全，损害社会诚信基础。州公安局建成侦查、反诈中心，开展宣传、止付等工作。畅通96110专线，提升群众安全感和满意度。



三是抢抓劝阻先机。建立“专业+机制+大数据”快速反应机制，州县反诈中心民警24小时值守，联动派出所，采取多种方式劝阻潜在受害人。2025年以来，接收资金预警指令2152条，发送48万余条劝阻短信，见面劝阻率达97.58%，避免损失近1亿元，无预后被骗发生。

四是落实破案主业。公安机关优化打击专业队伍建设，州局反诈中心对损失20万元以上的案件提级侦办，县市公安机关落实属地责任。组织专案攻坚，推进“断卡”行动，破案追赃并重。2025年，封停4100多个涉诈手机号，查处900多名“两卡”违法人员，打掉27个团伙，破获案件774起，抓获1115人，返还经济损失2240万余元。

记者 云霞